

誰是東盟內部分歧的始作俑者？

中國外交學院副教授 龔迎春

7月9日至13日在柬埔寨首都金邊召開的第45屆東盟外長會議未能在閉會時發表《聯合公報》引起了各方的質疑和猜測。據東盟內部人士稱，未能發表的原因在於東盟內部「在南海問題上存在分歧」。南海問題的核心是有關國家圍繞南沙群島部分島礁主權的爭議，同時也存在南海部分海域劃界的爭議。南海問題存在已久，往年東盟外長會的《聯合公報》中也都有和南海問題有關的內容。人們不禁要問：今年的《聯合公報》之所以在東盟內部引起不同以往的分歧，其根本原因何在？到底是誰導致了東盟內部的分歧？分歧的焦點又在哪裡？

菲越在南海接連挑起糾紛

據消息人士透露，東盟內部的分歧焦點是菲律賓、越南兩國外長堅持將「黃岩島」、「專屬經濟區」等純屬雙邊問題的內容納入《聯合公報》，但大多數東盟國家不贊成這種做法。而菲、越兩國卻一意孤行，並將《聯合公報》作為人質要挾東盟，最終導致東盟外長會未能發表《聯合公報》。菲、越的這種做法的實質是企圖將其在領土和海域劃界問題上的單

方面主張強加給東盟，變成整個東盟在南海問題上的立場。

事實上，今年4月以來，菲律賓和越南在南海接連採取單方面行動挑起糾紛。先是菲律賓派軍艦侵入中國的固有領土黃岩島，襲擾中國漁船渔民挑起了黃岩島事件。此後越南國會又在通過的《越南海洋法》中將中國的西沙群島、南沙群島「納入」越南版圖。其後，菲、越兩國又不斷在包括東盟系列外長會議在內的多個外交場合試圖將東盟其他國家，甚至是域外國家拉入上述雙邊糾紛。西沙群島、中沙群島（包括黃岩島）一直以來就屬於中國，根本不存在爭議。越南、菲律賓上述行徑事實上故意混淆是非，把本無爭議的中國固有領土說成是有爭議的，企圖製造新的爭議。如此種種，相信被迫選邊際的東盟其他成員國心裡最清楚：在近期一系列事件中，到底是誰在挑起爭端？是誰在試圖綁架東盟？誰是東盟內部分歧的始作俑者？

菲、越的行徑嚴重違背了2002年中國和東盟國家簽署的《南海各方行為宣言》所確立的原則和共識，特別是關於「由直接有關的主權國家通過

友好磋商和談判，以和平方式解決他們的領土和管轄權爭議」，以及「各方承諾保持自我克制，不採取使爭議複雜化、擴大化和影響和平與穩定的行動」的基本共識。

幸運的是，多數東盟國家能夠秉持公正立場，恪守《宣言》的原則。東盟作為一個區域性組織在涉及到其個別成員國和其他國家的領土主權爭議時不採取偏向任何一方的立場是明智的，這一做法也符合國際法和國際關係的基本準則。因為東盟的每一個成員國都是主權獨立的平等國家，東盟成員國之間既存在和平、發展的共同利益，也具有在國際關係中採取獨立自主的外交政策的固有主權。東盟不能淪為個別成員國脅迫他國的工具，個別成員國的利益並不當然符合整個東盟的利益，任何成員國都不應以一國之私利凌駕於東盟的整體利益之上，這是不言自明的道理。如果東盟被個別成員國的私利綁架，將大大損害其公正性，背上不必要的包袱，不僅影響東盟與中國的關係，也使其在東亞合作中的地位受到損害。

7月20日，柬埔寨副首相兼外交部大臣賀南洪代表東盟發表了關於南海

問題的「六條原則」聲明。耐人尋味的是，據賀南洪介紹，這「六條原則」內容恰好正是東道國柬埔寨在東盟外長會議期間努力促成東盟各方達成共識並寫入《聯合公報》的內容。難怪賀南洪費解地表示，柬埔寨實在是不能理解，為什麼菲律賓、越南這兩個國家在東盟外長會議期間竭力反對將這些原則寫入《聯合公報》，但會後經印尼外長的斡旋，菲、越兩國也接受了上述原則。

菲越造成東盟內部分歧

筆者認為，這一匪夷所思的轉變只能說明菲、越兩國一開始就是帶着不可告人的目的來參加東盟外長會的，在其一己私利未能得到多數東盟國家支持的情況下，必然要為此次東盟會議的分歧找一個替罪羊。到底是誰阻礙了《聯合公報》的發表不言自明，正是菲律賓和越南違反《南海各方行為宣言》的言行才導致了東盟內部的分歧。同時，分歧的存在也說明東盟大多數成員國不願意看到個別東盟國家在南海問題上的單方面主張和行動干涉和破壞中國一東盟關係。

菲、越兩國的單方面主張和行動不但造成東盟內部的分歧，還對中國和東盟國家已經達成的落實《南海各方行為宣言》的進程產生消極影響，破壞了啟動商談「南海行為準則」應有的條件和氛圍。《宣言》不是擺設

，個別東盟國家口頭上高喊《宣言》，但行動上根本不執行，已成為啟動制訂「準則」的主要障礙。同時也要看到，啟動商談「準則」不是為了拋開《宣言》的原則和共識內容而另起爐灶，《宣言》和「準則」的關係也不是後者取代前者的關係。相反，啟動「準則」談判本身就是為了落實《宣言》第十條所規定的內容，目的是為了通過增進互信、促進合作，為爭議當事國最終通過協商談判解決爭議創造良好外部條件。無論是現有的《宣言》還是未來的「準則」，恐怕應該是衝突管控機制而非領土主權和海洋權益爭端解決機制。

需要指出的是，一些國家試圖援引《聯合國海洋法公約》來主張南沙島礁主權，這完全是对《公約》的濫用。《公約》開宗明義宣布，要在「妥為顧及所有國家主權的情形下，為海洋建立一種法律秩序」。《公約》不是規範國家間領土主權爭議的條約，也不可能成為裁判此類爭議的依據。有關國家圍繞南沙群島的領土主權爭議應該依據國際法通過直接協商談判加以解決。至於南海海域劃界和管轄權爭議，有關國家應在解決南沙群島主權爭議的前提下，在尊重歷史事實基礎上，依據包括1982年《聯合國海洋法公約》在內的國際法談判解決。這是國際法常識，也是各方共識。

（小標題為編輯所加）

美「南海聲明」罔顧事實

外交部急召美代辦嚴正交涉



▲中國外交部部長助理張昆生（上圖）緊急召見美國駐華大使館臨時代辦王曉岷（左圖），就美方所謂南海聲明進行嚴正交涉
資料圖片

▼8月1日，海南省三亞市部分漁船出南海作業 新華社

【本報訊】據中國外交部網站5日消息：8月4日，中國外交部部長助理張昆生緊急召見美國駐華使館臨時代辦王曉岷，就美國務院3日關於南海問題發表所謂聲明提出嚴正交涉。張昆生指出，美方所謂聲明罔顧事實，混淆是非，發出了嚴重錯誤信號，無助於有關各方維護南海乃至亞太地區和平穩定的努力。中方對此表示強烈不滿和堅決反對，敦促美方立即改正錯誤做法，切實尊重中方的主權和領土完整，多做真正有利於亞太穩定繁榮的事。張昆生要求王曉岷臨時代辦立即將中方嚴正交涉報告美最高層。

王曉岷臨時代辦表示重視中方的交涉，允即報告國內。

針對美國罔顧事實、就南海問題指責中國，新華社5日在「國際時評」欄目發表評論文章，要求美國「莫在南海問題上屢發錯誤信號」。

新華社：美莫屢發錯誤信號

評論指出，中國對南海諸島及附近海域擁有無可爭辯主權，早在1959年，中國就設立了隸屬廣東省的西、南、中沙群島辦事處，對西沙、中沙和南沙群島的島礁及其海域進行行政管轄。

如今設立地級三沙市，是中國對這三個群島的島礁及其海域行政管理體制的調整和完善。如今設立三沙市，是行政管理體制的調整，在三沙市設警備區則是常規做法，「美國對此沒有資格橫挑鼻子豎挑眼」。

文章中說，南海本來很平靜。但自從三沙設市以來，美國接連對此妄加評論，粗暴干涉中國內政，這

些舉動與近年來美國高調宣布重返亞太的戰略一脈相承。美國屢屢表現出對介入南海問題的「興趣」，「頓時讓這片平靜之海暗流湧動、風高浪急」。從兩年前美國國務卿希拉里·克林頓發表有關南海的言論以來，美國近年來在這一地區密集出台一系列傾向性明顯的舉措。今年，美國軍方宣稱將把戰略重點轉移到亞太地區，到2020年，美海軍將把其部署在太平洋的軍艦數量從目前的佔總數50%增加到60%。

文章稱，美國再次在南海問題上向外界發出嚴重錯誤信號，「居心叵測」。美國在表面上對南海爭議採「不持立場」、「不介入」態度，實際上卻選擇性偏袒和縱容一些國家對中國領土主權的嚴重侵犯。

美國通過在南海問題上攬局，還妄圖離間南海周邊一些國家與中國的關係。顯然，這無益於解決問題，更不利於地區國家的團結合作與和平穩定。

文章最後指出，中美關係不是零和遊戲，「奉勸華盛頓不要在南海問題上再發錯誤信號，徹底摒棄亂中取利的圖謀」，讓南海重歸和平友誼合作之海。

與泰國正大集團合作 湛江建中國—東盟農業示範區

【本報訊】據中新社5日消息：廣東省湛江市與泰國企業合作成立的中國—東盟現代農業合作示範區2日正式掛牌，此基地正式成為中國—東盟現代農業合作的「根據地」。

今年6月中旬，湛江舉辦2012中國—東盟經貿合作系列活動，期間為泰國正大集團湛江項目基地選址，成立中國—東盟現代農業合作示範區。

正大（湛江）現代農業投資公司總經理紀雄田告訴記者，中國—東盟現代農業合作示範區位於湛江市遂溪縣洋青鎮、界炮鎮、河頭、樂民鎮內，是正大（湛江）現代農業綜合開發項目的重要組成部分。該示範區將在遂溪境內建設一個現代化肉雞食品加工廠、13個工廠化肉雞養殖基地、6個種雞養殖基地和一個科研培訓基地。這些項目建成達產後，預計年產值將達到50億元人民幣，年創稅收約3.27億元，對推動當地傳統農業向現代農業轉型升級、帶動農民增收致富發揮重大作用。

同時，正大（湛江）現代農業投資公司還將在遂溪縣洋青鎮建設有機蔬菜基地和村鎮「小蓮花超市」

，實現農超對接，使當地農民獲得長期穩定的經濟收益。

湛江市經貿局官員分析認為，自中國—東盟自由貿易區建成以來，兩大經濟體的合作步入深水區，僅去年，中國與東盟貿易總額就接近4000億美元，同比增長24%。而毗鄰東盟的廣東，去年與東盟的貿易量則達到1000億美元，佔中國與東盟貿易總額的四分之一。作爲廣東進軍東盟「橋頭堡」的湛江市，去年與東盟的貿易額僅爲4.3億元，且主要是農產品，雙方可拓展的合作空間巨大。

該名官員表示，湛江是廣東省農業大市，擁有光熱充足的熱帶氣候資源，發展熱帶種養基底雄厚，特別是近年來，當地特色農業基地建設規模不斷壯大。而由泰籍華人創辦的泰國正大集團是世界五百強企業，業務遍及世界20多個國家和地區。作爲中國改革開放後最早進入的外資企業和全球較有影響力的農牧業龍頭，在東盟地區首屈一指的泰國正大集團與中國合作開展農業開發已經有多年歷史，此前也曾在湛江遂溪縣設辦養豬場、養雞場項目。

傅瑩：個別南海聲索國一意孤行

種情況也是中方不願看到的。」

她說：「中國對南沙群島及其附近海域的主權有着充分的歷史和法理依據。中方一直主張在爭議解決之前擱置爭議，共同開發。南海問題不是東盟和中國之間的問題，而只是中國與有關國家之間的分歧。中方一貫主張由直接當事國在尊重歷史事實基礎上，依據公認的國際法通過雙邊友好協商解決爭議。中國與東盟國家在十年前簽署的《南海各方行為宣言》中也明確規定，有關爭議應由直接有關的主權國家通過友好磋商和談判，以和平方式解決。中方希望所有東盟國家與中方一道，全面、有效落實《宣言》，增進互信，推動合作，共同維護南海和平穩定，促進中

國—東盟關係健康穩定發展。中方也願意在條件成熟時同東盟國家啓動『南海行為準則』的商談。至於中國同菲律賓、越南之間存在的問題，中方願意通過友好協商妥善處理和管控好分歧與矛盾，不讓這些問題干擾雙邊以及中國—東盟關係大局。」

中國願與東盟實現互利共贏

明年中國同東盟將迎來建立戰略夥伴關係十周年，展望雙方關係未來發展，傅瑩強調：「全面加強同東盟的睦鄰友好和互利合作，是中國政府堅定不移的政策，也是中國周邊外交的優先方向。當前世界經濟形勢前景尚不明朗。推進區域經濟一

體化建設，增強東亞發展內生動力，是亞洲國家面臨的共同任務。中國同東盟作爲近鄰和戰略夥伴，應發揮一貫的睦鄰友好、互利共贏、團結互助的精神，加強戰略溝通，繼續推進務實合作，實現互利共贏。」

她指出：「中方將同東盟共同努力，不斷增進政治互信，落實好第二份《五年行動計劃》，加強在自貿區、互聯互通、海上合作、社會人文等領域務實合作，推動中國—東盟戰略夥伴關係不斷邁上新台阶，使中國—東盟合作更好地服務於中國和東盟國家可持續發展，造福於本地區人民，爲促進地區和平、穩定與繁榮做出積極貢獻。」



▲中國外交部副部長傅瑩

資料圖片